

A股定增大股东争当“主角” 外资民企资本悉数登场抢筹

李小兵 报道

资本改变市场，市场也在改变资本。以往在定向增发中参与甚微的大股东，如今思维大变担当“主角”。最新案例是，16日，国农科技宣布，拟向公司第一大股东和实际控制人及1位自然人定增不超过1600万股，募资不超过2.14亿元。

与此同时，外部资本也竞相登台“抢镜”，通过定增通道参与上市公司资本运作：近两个月里，凯雷资本、红杉资本、中植系、保利龙马、复星集团及大佬刘益谦等，纷纷亮相。

“之前外部资本带给上市公司的新思想，已经使上市公司改变了想法，并最终将在市场上呈现出来。”有私募人士称。

抢筹的“自己人”

大股东及自家人抢当“主角”参与定增，强化控制力和变相激励是其背后的重要考量因素。

出乎不少人的意料，近期，“自己人”大量接筹定增的案例在创业板中数量相对居多。据记者不完全统计，自7月1日以来，这样的案例分布结构大约是，沪市4家；深市9家，主要集中在中小板(3家)和创业板(5家)。

福星晓程8月2日公告，拟向公司控股股东、实际控制人程毅非公开发行不超过1000万股，募资不超过2.58亿元用于补充流动资金。发行完成后，程毅的持股占比将由28.74%增至不超过34.70%。

无独有偶。8月5日，沃森生物公告，拟向李云春、玉溪高新民间资本、深圳德润天清投资和玉溪润泰投资发行不超过1537.4万股，募资不超过45亿元用于偿还银行贷款和补充流动资金。本案中，李云春为公司董事长；玉溪高新资本为公司董事冯少全、监事会主席马佳分别担任董事长、总经理的企业玉溪地产的控股子公司；润泰投资为公司高管投资注册的合伙企业。

接踵而至。近期拟定增对象几乎一水儿是“自己人”的公司还有隆华节能、千山药机、回天新材、首航节能、金风科技、康缘药业、国中水务等。

大股东及自家人包揽定增，这背后是怎样的“语境”？强化控制力是一个重要因素。记者注意到，在上述公司中，多家公司大股东持股比例在20%以下，如银轮股份、千山药机、回天新材、沃森生物等。以沃森生物为例，半年报显示，第一大股东李云春持股比例15.05%，第二大股东为公司董事刘俊辉，持股11.35%。在此次定增中，李云春认购数量不超过3416.467万股，而参与认购的对象中，均未发现“刘俊辉”的介入。

更有趣的是隆华节能。该公司由四位同胞兄弟(李占明、李占强、李明卫、李明强)共同担任控股股东、实际控制人，9月3日宣布拟向李占明(董事长)、杨媛(第五大股东)



东、董事)及孙建科(总经理)三名对象非公开发行5800万股，募资总额71.08万元。这意味着此前同样持股均为13.1%的四兄弟，将打破持股平衡，是否暗藏着利益的再分割？

另外，这也是“自家人”抄底之举。典型案例例如国中水务。国中水务7月公告，拟向姜照柏、朱勇军非公开发行合计不超过2.74亿股，姜照柏认购2.48亿股，拟定增价401元/股，募资总额11亿元用于补充营运资金。

资料显示，姜照柏间接持有润中国际28.66%股份，而润中国际全资子公司国中天津持有上市公司15.62%股份；朱勇军担任上市公司董事长兼总裁。本次发行后，国中天津持股比例将降至13.14%，姜照柏将直接持有14.34%股份，从而成为控股股东、实际控制人。

但一年前，国中水务发行155亿股定增股时，基金的认购价格是8.1元/股。市价高时机构捧场，市价低时自己包揽，不仅抄了底，而且增强了控制权。当然，国中水务也没有让机构们吃亏，随着2013年间祭出的10转15股方案，至今年6月解禁时，一众机构也是赚头不少。

高管参与定增也是变相的激励。如康缘药业、金风科技、首航节能、银轮股份、回天新材、沃森生物等案例，高管多以资管计划的形式成为认购对象。“显然，上市公司自认为这是投资股票的时机。”私募表示。

机构追捧的逻辑

上市公司要筹钱，机构是最佳“合作伙伴”，尤其是那些曾经让他们斩获颇丰的老主顾。

8月16日，当升科技宣布拟向嘉实基金定增不超过400万股，募资5000万元用于补充公司流动资金，锁定期1年。半年报显示，嘉实策略增长持有公司720万股；但截至定增预案披露日的8月13日，嘉实基金累计持有公司股票871.85万股。表明嘉实基金此前已在二级市场买入当升科技。

而阳煤化工的故事是，8月29日，公司

宣布拟以386元/股的价格发行不超过518.1347万股，募资不超过20亿元，用于补充流动资金和偿还银行贷款。本次非公开发行的全部股票由公司控股股东阳煤集团所控制的阳煤金陵及其一致行动人金陵恒毅、金陵阳明认购。其中，阳煤金陵认购2.59亿股，金陵恒毅认购1.3亿股，金陵阳明认购1.3亿股。

表面上看，此番认购者似无“外人”，但在阳煤金陵、金陵恒毅、金陵阳明中，王广宇和其控制的金陵资本的出现，很有意味。网站介绍说，金陵资本是由一批资深的产业和金融领袖共同创办，是一家专注于战略新兴产业的全周期专业投资机构。

记者查阅到，2012年，王广宇曾表达过

金陵资本的运作主模式：吸纳上市公司成为金陵资本主要的LP，同时，金陵资本投资的项目也可以在获取资本成长后，成为这些LP未来潜在的并购对象。阳煤化工的此番定增或许并不那么简单。

从机构热衷参与的定增来看，“名声好”的公司大获青睐。如太安堂和欧菲光。这两家公司前一次定增都让机构在平淡的市况下获利不菲，因此，9月2日和8月29日太安堂和欧菲光顺利完成定增，吸引了兴全基金、广东中科招商、招商财富资管、南京瑞森及博时、华安等六家基金、深圳创新投等力挺。

其次，“好看”的公司也是机构狂追的对象，如胜利精密、山河智能。7月16日，胜利精密完成定增，发行价8.12元/股(底价7.27元/股)，相当于询价日(6月30日)收盘价9.09元/股的89折，长信基金、上银基金、财通基金、东海瑞京资管及北京众和成长投资中心获配。机构们看中的，是看上去很美的“苏州中大尺寸触摸屏产业化项目”。而涉足无人机的山河智能，则是在价格倒挂的情况下完成询价，7月9日，公司在京千石创富资本、建信基金、民生加银基金的捧场下完成定增。

据记者统计，在近2个多月的定增案例中，财通基金成为“大家”，它在中电远

达、北京城建、物产中大、天业股份、东北制药、胜利精密、江特电机等公司都有亮相。

各类资本登台

定增市场的火爆，引来外资、“超实力”资管、民企大鳄以及牛散等各类资本悉数登场。

从参与定增的资本来源看，包括外资在内的各路资本一起涌现。

首先是外资进场。8月27日，圣农发展宣布，拟向KKR中国成长基金全资子公司非公开发行2亿股，募资总额24.6亿元。两天后的8月29日，万科也宣布与凯雷投资集团签署商业地产战略合作意向书。

出手的还有红杉。8月25日，鱼跃医疗称控股股东向红杉资本旗下基金深圳前海红杉光明投资管理中心(有限合伙)转让公司7%股份，转让价为23元/股。此举颇有“化腐朽为神奇”的意味：将控股股东减持的“利空”，变成引进国际战略投资者的“利好”。

8月12日，永辉超市宣布拟向亚洲零售巨头“牛奶有限公司”定增8.13亿股，募资56.92亿元全部用于补充流动资金。

引发人们兴趣的是，“超实力”资管也在A股亮相。8月15日，康得新公告，预计在未来3个月内，公司控股股东康得投资拟通过协议转让方式，向战略合作方保利龙马资产管理有限公司转让不超过其持有的公司6000万股，转让价不低于25元。实施后，康得集团仍为公司控股股东，保利龙马成为第二大股东。

“老法师”刘益谦也来了。8月26日，鸿达兴业宣布拟向控股股东鸿达兴业集团、国华人寿和潮商投资定增不超过1.31亿股，募集资金不超过10亿元。眼尖的投资者发现，国华人寿的掌舵者正是有着“定增大王”之称的刘益谦。此前，北京城建8月22日披露的定增结果显示，国华人寿也是认购方之一。

民企大鳄复星集团则显露出对“混改”的兴趣。8月15日，央企背景的中水渔业披露收购方案，其中将向战略投资者复星产业、复星创富、复星创泓和复星惟实发行股份募集预计约6.81亿元的配套资金。

之前，复星集团还出现在中山公用案中。8月9日，中山公用称收到国有控股股东中汇集团的书面函件，中汇集团表示将以协议转让方式减持中山公用13%股权，最终与上海复星高科技(集团)有限公司达成一致。

热热闹闹的“大戏”中也没能落下头脑灵活的牛散们。7月18日，东北制药完成定增，除了大股东之外，兴业全球基金、平安大华基金、财通基金以及牛散胡关凤等获配。

此外，险资亦相当亢奋。8月19日，北京旅游的一则定增公告宣告了生命人寿的强势入主。9月6日，辽宁成大宣布拟定增引入台湾富邦人寿保险股份有限公司。

PE/VC 新三板 觅退出渠道

■ 谷枫 报道

在IPO放缓的背景下，曾过度依赖IPO退出的创投机构们一度被如何寻找优质新项目与如何寻找新的退出渠道两大难题困扰。

事实上，很多机构已经找到了答案，从今年开始，有越来越多的机构将视野投向新三板，股转系统上定增井喷的背后即是投资机构疯狂的涌入。“新三板是优质项目的发现平台，也是投资退出的一个新平台。”国信证券场外市场部总经理鲁先德表示。

而做市商新制度再次为新三板上的投资机构开启一条新的退出通道。

一位德同资本的人士表示：“新三板推出做市交易制度，对于VC/PE来说存在两大机遇，一是新三板将成为PE/VC机构寻找投资项目的阵地或者平台；二是随着交易活跃，新三板将成为重要的投资退出渠道。”

PE 扎堆做市商转让企业

根据投研院不完全统计显示，从机构涉及挂牌企业的数量来看，目前有超过30%挂牌企业具有PE/VC背景。实际上，这一比例在参与做市商转让方式的企业中更高。

据记者统计，目前参与做市商转让方式的48家企业当中，前十持股股东当中有PE/VC的企业远远超过半数，达30家。

另据记者不完全统计，这30家企业背后的私募有48家之多。

这其中不乏一些知名私募的身影，如九鼎旗下的3只基金北京昆吾九鼎医药投资中心、苏州金泽九鼎投资中心以及苏州工业园区昆吾民乐九鼎投资中心(有限合伙)分别出现在威门药业(430369)和方林科技(430432)两家做市企业的股东当中。

与此同时，深圳达晨创投以及深创投也分别有数家基金投资了这些新三板企业。

除此之外，券商直投也不甘示弱。

记者发现，东海证券的直投子公司东海投资有限责任公司、东方证券的直投公司上海东方证券创新投资有限公司，以及西南证券的西证股权投资有限公司分别出现在了德鑫物联(430073)、沃捷传媒(430174)、万通新材料(430536)当中。

一位中信证券的场外市场部人士说：“随着IPO退出渠道的收窄，新三板也为VC/PE机构手中存量股权投资项目开辟了新的可靠退出渠道。从目前新三板制度逐渐完善的趋势来看，退出的渠道正在多样化，这也正是私募所看重的。”

沪上地区一位券商直投子公司的业内人士也直言：“尽管目前企业股权的流动性依旧不足，但现在已推出的做市商制度，未来将要实行的转板、分层后的集合竞价，哪一项都能提供退出的通道。这相比IPO堰塞湖来讲，选择多多。”

做市库存成新退出渠道

记者了解到，做市商制度开启了PE/VC们创造了新的退出通道。做市商转让方式下，券商要为企业做市，必须要获取其一部分股权，而正是券商获取做市筹码这个过程为机构提供了新的退出方式。

四维传媒(43018)的董秘唐洁告诉记者：“我们认为做市商不仅能够给企业带来公允的市场价格，有利于企业未来在资本市场并购等业务。在我们的层面上来看，还给了我们身后创投机构另一条退出的通道，像此次券商拿到的做市筹码其中一部分就是来自于达晨的股份，达晨将一部分老股转让给了东方证券一些高净值客户。”

其中报显示，达晨系一共有5家基金持股四维传媒，合计持有1509万股，占比高达29.03%，为第二大一致行动人股东。

根据公司公开转让说明书显示，在2010年9月进行首轮融资中，2010年9月28日，达晨盛世、达晨盛世、罗曼投资、易津投资及卓平投资5家投资者联合出资470万元一起成为了四维传媒的股东，其中，达晨创世认缴200万元，达晨盛世认缴174万元，当时的成本为每股一元。

实际上，在挂牌新三板之时四维传媒4700万的定增案也全部由达晨系认购。其中，达晨创泰以1710万元认购了251万股，达晨创恒以1680万元认购247万股，达晨创端以1370万元认购201万股。上述达晨系基金在此次定增时认购的成本为每股6.8元。

现如今，四维传媒不仅出现在了第一批尝鲜做市企业当中，还率先发布了第二轮补充做市库存的定增。券商和四维传媒最后商定的价格为8元/股，根据此前披露的入股成本来看，达晨创投在此次退出的一部分股权中获得了不错的收益。

一位熟悉四维传媒的券商人士告诉记者：“去年四维传媒便是在达晨的支持下果断放弃排队IPO改投新三板的，现如今已经有部分股权获得了退出收益，也说明当时的选项没有问题。”

除了四维传媒，铜牛信息(430243)也出现了类似情况。

其在8月15日发布股票交易异常波动公告，显示2014年8月14日，公司股票以4.50元/股的价格成交。股东北京高鸿投资管理中心采用协议转让的方式，分别转让85万股、20万股给银河证券、广州证券作为做市库存股。

此前，2013年12月25日，北京高鸿投资管理中心通过全国中小企业股份转让系统以每股168元的价格获取了其员工所持的250万股。按此计算，不到一年时间，通过此次转让，北京高鸿投资管理中心每股就实现了282元的溢价。

国企改革和新产业培育 或引领第三次牛市

政府有足够的政策储备 应对经济放缓

“近期公布的一连串经济数据不及预期，加大了经济的下行压力。”南方基金首席策略分析师杨德龙表示，同时前期市场快速反弹，积累了大量获利盘，很多个股受到获利回吐的压力。

大成基金研究团队也认为，前期市场的大幅上涨主要缘于过分活跃的主题投资，从整个宏观经济来看，数据显示经济仍处于较为困难的阶段，而短期流动性又处在较为紧密的刺激中，因此趋势性的上涨行情并不明显。客观上说，市场需要时间来运行休整，出现回调是正常现象。此外，9月份11家公司获得IPO批文，新一轮的IPO申购将至也对资金面造成一定的影响。

业内人士指出，股市既是经济数据的晴雨表，又是改革的晴雨表，只有两者成功叠加，才能迎来“有质量的牛市”及“真实的牛市”。

诚然，近两个月中国进口数据意外下跌，新增贷款和融资总额连续锐减后，房地产市场长期调整拖累投资和工业，进一步加深市场对下半年经济增长下行风险的担忧。市场分析人士认为，不可忽视的是改革的红利正在一步步释放。国企混合所有制改革的加速推进、自贸区先行先试及可复制可推广政策的逐步出台，都意味着如今的中国经济不再仅依靠刺激政策。当经济迈向“新常态”，可以预期政府有足够的容忍度和政策储备应对经济放缓。

外资关注 有核心竞争力的成长股

在国金证券分析师黄岑栋看来，中国经济的发展不再像以前那样唯GDP论，理论上由于波动区间的缩窄，一些周期股将难有大的发展机会。但是随着去产能、去杠杆的推进、企业生产效率提升，反而将推动产品价格上涨，从而表现为“有质量的牛市”。

事实上，中国股市自诞生以来，经历了两轮大牛市。第一次因为国企上市解困，第二次由于股权分置改革，如今不少投资者预期国资国企改革和新产业培育或将引领第三次牛市的浪潮。不过，在牛市形成的过程中，纠结、反复在所难免，随着投资者对“新常态”认识的建立和深入，将促进市场信心的恢复。

在这轮A股走强的背后，国资国企改革无疑是重要推手之一。瑞银证券首席经济学家汪涛指出，国资国企改革不仅对宏观经济

可持续增长和维护金融环境稳定起着关键的作用，同时也有助于改善微观层面的企业盈利能力。“国有背景的上市公司市值占A股总市值的一半以上，因此国资国企改革在很大程度上影响着A股市场的整体表现。”

在众多上市公司中，军工、石化、电力、铁路等被寄予了很高的改革预期。这也是近期国防军工和电力板块爆发的主要原因。数据显示，过去三个月国防军工板块表现突出，整体涨幅超过30%。随着沪港通10月份的正式开闸，大消费板块中白酒、食品饮料、医药、环保等可能成为下一阶段市场的主流配置。此外，前期忽略的成长股再度进入投资者视野。

瑞银证券和申银万国称，外资机构对A股市场最感兴趣的品种并不是低估值的蓝筹股，而是真正具有核心竞争力的成长股。阿里巴巴上市受欢迎程度也反映了全球投资者对于成长性股的热情。

增量资金持续入场

随着A股迎来久违的连升行情，各类机构跑步入场。中登公司近期发布的数据显示，今年前7个月两市共增加1128户过亿资产账户，其中仅六七两个月，过亿资产账户的机构和个人就增加了638户，占今年前7个月总量的57%。

作为推动本轮行情上涨主力军——机构投资者，中外机构乃至“国家队”社会保险资金纷纷抄底、加仓，增量资金持续入场。

有调查显示，7月以来私募和公募基金

一路加仓。8月仓位在七成以上的私募基金占比达到88.89%，较前月增加19.66个百分点；公募基金则接近88%的高位，有些甚至达到九成以上。

A股行情的火爆也令机构开户数大幅攀升。中登公司公布的数据显示，公募基金今年8月新增股票开户达到134户，一改今年以来一直处于“两位数”的状态。基金专户8月新增开户数达到459户，打破了今年4月和7月开户438户的纪录。

“海外资金投资A股的热情完全超出预期，RQFII、QFII等基金规模激增，有些产品规模增长在十倍以上。”研究员何波透露，4月1日至9月1日，全部15只RQFII规模由41.85亿份增至79.06亿份，净增加88.91%，出现了近一倍的增幅。而QFII今年以来新增开户数也达到118个，接近2012年全年开户数总和。

统计显示，今年6月和7月，社保基金罕见地连续两个月新开32个账户。这是社保基金时隔14个月